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Sprawd?z, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadania 1-35).
Ewentualny brak stron zglos nauczycielowi nadzorujagcemu egzamin.
Odpowiedzi do kazdego zadania zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamietaj o podaniu jednostek.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a bl¢dne zapisy wyraznie przekreslaj.

Pamietaj, Ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw i statych
fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki
oraz kalkulatora prostego.

Na tej stronie wpisz swéj kod oraz imie i nazwisko.

Nie wpisuj zadnych znakéw w cze¢sci przeznaczonej dla osoby sprawdzajacej.
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Informacja do zadan 1.-4.

Pierwiastki X i Y nalezg do bloku p i znajduja si¢ w tym samym okresie. Na zewnetrznej powloce
atoméw obydwu pierwiastkéw chemicznych w stanie podstawowym liczba par elektronowych jest
réwna liczbie elektronéw niesparowanych.

Pierwiastek Y nie ma naturalnych odmian izotopowych, wiec sktad jader wszystkich jego atomdw
wystepujacych w przyrodzie jest taki sam. Jadro atomu pierwiastka Y zawiera 14 neutronéw.
Pierwiastki X i Y Iaczg si¢ ze sobg, a produkt ulega reakcji chemicznej pod wptywem wody. Reakeji
tej towarzyszy wydzielanie si¢ toksycznego gazu o charakterystycznym zapachu.

Zadanie 1. (0-2)

Przedstaw za pomocg schematow klatkowych konfiguracje elektronowe zewnetrznych powlok
atomow pierwiastkow X i Y w stanie podstawowym. Podaj numery grup, do ktorych nalezg te
pierwiastki chemiczne.

Schemat klatkowy pierwiastka X: Numer grupy: ...
Schemat klatkowy pierwiastka Y: Numer grupy: ...
Zadanie 2. (0-1)

Podaj nazwy pierwiastkow XiY.

Nazwa PlerwiastRa X: ettt

Nazwa pierwiastka Y:

Zadanie 3. (0-2)
Podaj wzor sumaryczny zwigzku chemicznego otrzymanego w wyniku bezposredniej syntezy
pierwiastkow X i Y. Okresl rodzaj wystepujacego w nim wigzania.

Wzér sumaryczny:

Rodzaj wigzania:

Zadanie 4. (0-1)

Napisz rownanie reakcji chemicznej zachodzacej w wyniku dzialania wody na zwigzek
chemiczny, ktéry powstal z pierwiastkow X i Y. Podaj nazwe tej reakcji chemiczne;j.

Réwnanie reakcji chemicznej:. ...,

Nazwa reakcji chemicznej:
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Zadanie 5. (0-2)
W tabeli podano przyblizone wartosci promieni atomowych (w pikometrach) czterech pierwiastkow
chemicznych: wapnia, potasu, chloru i krzemu.

W pierwszej kolumnie tabeli wpisz odpowiednie symbole pierwiastkéw chemicznych. Uzasadnij
swdj wybor, okreslajac, jak zmienia si¢ promien atomu wraz ze zwiekszaniem si¢ numeru
okresu, a jak - ze zwigkszaniem si¢ numeru grupy.

Symbol [?ierwiastka Promieri atomu [pm]
chemicznego

100
110
180
220

Uzasadnienie: | ...

Zadanie 6.

Ponizej podano wzory kilku substancji.
HCHO, CH,, HCOOH, C,H,, N,, C,Hg, HNO;3, CO,

Zadanie 6.1. (0-1)
Wybierz i zapisz nazwy substancji, ktérych czasteczki majg taka sama liczbe wiazan o.

Zadanie 6.2. (0-2)
Wybierz wzory czasteczek, ktore maja wiecej niz jedno wigzanie 7, narysuj ich wzory
elektronowe i zaznacz wigzania oi 7.

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.1. | 6.2.
Wypelnia [ o) liczba pkt 2l 1212112
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (0-2)

Dwaj uczniowie mieli przygotowaé po 100 cm? roztworu zawierajgcego jony Na* o stezeniu 0,1 3:1‘:' ,
korzystajac z réznych odczynnikéw i szkla laboratoryjnego. Adam odwazyt 2,86 g uwodnionego
weglanu sodu o wzorze Na,CO; - 10 H,O, rozpuscit go w niewielkiej ilosci wody destylowane;j

w kolbie miarowej o pojemnoéci 100 cm” i dopelnil wodg do kreski. Bartek odmierzyt pipeta 50 cm?
roztworu NaCl o stezeniu 0,2 %?_" i zmieszal go z 50 cm®wody destylowane;j.

Ocen, czy obydwaj uczniowie poprawnie wykonali zadanie. Wykonaj odpowiednie obliczenia.

Obliczenia:

Zadanie 8.

Proébke srebrzystoszarego metalu o masie 500 mg, nalezacego do 2. grupy ukladu okresowego,
wrzucono do wody z dodatkiem roztworu fenoloftaleiny. Metal opad! na dno i przereagowal z woda
z wydzieleniem si¢ bezbarwnego gazu, a roztwoér zabarwil si¢ na rézowofioletowo. Po zakonczeniu
reakcji metalu z woda do mieszaniny poreakcyjnej dodawano roztwér kwasu azotowego(V) az do
zaniku barwy roztworu. Zuzyto 25 cm? roztworu tego kwasu o stezeniu 1 % Doswiadczenie
przedstawiono na schemacie.

metal roztwér HNO,

H,0
+
roztwor fenoloftaleiny
Zadanie 8.1. (0-1)

Podaj dwie wlasciwosci fizyczne opisanego metalu.
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Zadanie 8.2. (0-1)
Wykonaj odpowiednie obliczenia i podaj nazwe metalu.

Obliczenia:

Zadanie 8.3. (0-1)
Napisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji chemicznych zachodzacych w opisanym
doswiadczeniu.

Zadanie 9. (0-1)

W celu oznaczenia zawartosci siarki w weglu kopalnym, probke o masie 5,2 g poddano calkowitemu
spaleniu. Otrzymane gazy wprowadzono do roztworu H,O,, w ktérym SO, ulegt przemianie

w H,S0,. Nastepnie do badanego roztworu dodano 40 cm? roztworu chlorku baru o stezeniu 0,2 %
Stracony osad przemyto kwasem solnym z weglanem baru. Nastepnie osad wysuszono i zwazono.

Na podstawie masy osadu obliczono, ze zawartos¢ siarki w weglu kopalnym wynosi 4,9%, co nie jest

warto$cia prawdziwg, bo poprawnie przeprowadzony eksperyment wykazal, Ze wynosi ona 6%.

Przeprowadz obliczenia, ktore wyjasnia, na czym polegal blad w metodzie oznaczania
zawartosci siarki w weglu kopalnym. Napisz odpowiedz.

Obliczenia:

Nr zadania 7. 8.1. | 8.2. | 8.3. 9,
Wypelnia N
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (0-2)

Surowcami do produkcji sody (weglanu sodu) sg tlenek wegla(IV) otrzymywany przez prazenie
wapienia oraz solanka, czyli wodny roztwér NaCl. Tlenek wegla(IV) stabo rozpuszcza si¢ w wodzie
i w bardzo matym stopniu z nig reaguje. Dlatego w celu uzyskania odpowiednio duzego stezenia
jonéw wodoroweglanowych, przed wprowadzeniem CO, solanke nasyca si¢ amoniakiem, aby
uzyskac roztwor zasadowy.

Napisz w formie jonowej dwa réwnania reakcji, ktore przebiegaja kolejno w tym roztworze:
amoniaku z woda (reakcja 1.) i powstawania jonu wodoroweglanowego (reakcja 2.).

Reakcja 1.

Reakcja 2.

Zadanie 11. (0-2)
Na schemacie przedstawiono zestaw do laboratoryjnego otrzymywania wodoru.

roztwor
HCI
/]
metal N
&/ HO

Podkresl symbole metali, ktére moga by¢ uzyte jako substraty tej reakcji chemicznej. Wyjasnij,
dlaczego pozostale metale si¢ do tego nie nadaja.

Mg, Au, Zn, Fe, Cu, Ag

Wyjasnienie:

Zadanie 12. (0-1)

Amfiproty to jony lub czasteczki, ktore wedlug teorii Bronsteda-Lowry’ego moga petni¢ funkcje
kwasu lub zasady. Do amfiprotéw naleza m.in. aniony czg¢éciowo zdysocjowanych kwasow
wieloprotonowych.

W wodnym roztworze kwasu fosforowego(V) wystepuja drobiny, ktére zgodnie z teoria
Brensteda-Lowryego mozna zakwalifikowa¢ do kwasow, zasad lub amfiprotéw.

Uzupelnij tabele, wpisujac wzory odpowiednich drobin wystepujacych w tym roztworze (wzory
amfiprotow wpisz tylko w ostatniej kolumnie).

Kwasy Bronsteda-Lowry’ego | Zasady Bronsteda-Lowry'ego Amfiproty
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Zadanie 13.

Roztwér pewnej soli potasu o barwie z6ltej po zakwaszeniu roztworem H,SO, zmienil barwe na
pomaranczows, a nastepnie po dodaniu niewielkiej iloéci stalego siarczanu(IV) sodu stal si¢
zielonofioletowy.

Zadanie 13.1. (0-1)
Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji chemicznych przebiegajacych w opisanym
doswiadczeniu.

Zadanie 13.2. (0-1)

Dla reakcji redoks przeprowadz bilans za pomoca réwnan poléwkowych jonowo-elektronowych.
Wskaz utleniacz i reduktor.

Utleniacz: . .........ccccccevoeeee.. Reduktor:

Zadanie 14. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz jedno wlasciwe okre$lenie sposrod podanych w kazdym nawiasie;
podkresl je.

Glownym surowcem do produkcji szkta jest (SiO, / H,Si0,), ktéry w temperaturze powyzej 1500°C
jest stapiany z innymi substancjami. Do wyrobu okien i opakowan stosuje si¢ najczeéciej szklo (sodowe
/ potasowe / olowiowe), ktére oprocz zwigzku krzemu zawiera takze (Na,O / Na,CO,) i (CaCO,
/ Ca0). Szklo ma strukturg (bezpostaciowa / krystaliczng) i jest bezbarwne. W celu uzyskania
kolorowego szkla, podczas jego produkcji dodaje si¢ barwne tlenki metali, np. (Fe,0O, / Al,O,).

Zadanie 15. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F - jesli jest falszywa.

. Kwas azotowy(V) jest mocniejszy od kwasu fosforowego(V), poniewaz p | E
" | wystepujace w nim wigzanie H-N jest silniej spolaryzowane od wigzania H-P.
5 Kwas siarkowy(IV) jest mocniejszy od kwasu weglowego, poniewaz p | E
" | elektroujemnos¢ siarki jest wieksza od elektroujemnosci wegla.
3 Kwas jodowodorowy jest stabszy od kwasu chlorowodorowego, poniewaz p | E
" | elektroujemno$¢ jodu jest mniejsza od elektroujemnosci chloru.
Nr zadania 10. | 11. | 12, [13.1.)13.2.| 14. | 15.
Wypelnia .
sprawdzajgcy Maks. liczba pkt 2 2 1 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (0-1)

Stale paliwo stosowane podczas startu wahadlowcow sktada sie ze sproszkowanego glinu

i chloranu(VII) amonu. Katalizatorem reakcji chemicznej zachodzacej podczas spalania tego paliwa
jest tlenek zelaza(III).

Napisz réwnanie reakcji zachodzacej podczas spalania stalego paliwa wykorzystywanego podczas startu
wahadlowcow. Uwzglednij warunki, w jakich ta reakcja przebiega, jezeli jej produktami sa: woda,
bezbarwny, obojetny tlenek brunatniejacy w kontakcie z tlenem, tlenek amfoteryczny i sél glinu
zawierajgca chlor na najnizszym stopniu utlenienia.

Zadanie 17. (0-2)
Zaprojektuj dos§wiadczenie chemiczne majgce na celu odréznienie plytki cynkowej od plytki
zelaznej na podstawie zmiany masy plytki z osadem na skutek reakcji chemiczne;j.

Wybierz jeden odczynnik spoé$réd podanych i podkresl go. Uzasadnij swoj wybdr, opisujac
obserwacje poczynione po wysuszeniu i zwazeniu plytek. Wyjasnij, dlaczego uzycie pozostalych
roztworow nie umozliwiloby rozréznienia plytek.

wodny roztwér chlorku cynku (ZnClz(aq)), wodny roztwor siarczanu(VI) miedzi(II) (CuSO4(aq)),
wodny roztwér azotanu(V) srebra(l) (AgNO3(aq))

Uzasadnienie:

Zadanie 18. (0-1)
Zaproponuj kolejne czynnosci, jakie nalezy przeprowadzic, aby rozdzieli¢ mieszaning BaSO,,
i BaCIZ(s).

Zadanie 19. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz jedng drobine¢ sposréd podanych w kazdym nawiasie i podkresl ja.
Przyczyng twardosci wody jest najczesciej obecnosé jonéw (Cl-/ Ca®* / $*7) i (Na*/ Br / Mg?*). Mycie
i pranie w takiej wodzie jest utrudnione, poniewaz jony tych (metali / niemetali) reaguja z anionami
kwasow tluszczowych, tworzac trudno rozpuszczalne sole. Gotowanie zmniejsza twardo$¢ wody,
w ktérej obecne sg aniony (Cl- / HCO;5~ / SO,*). Wytraca si¢ wtedy tzw. kamieni kotlowy, ktérego
gléwnym skladnikiem jest (Na,SO, / CaCl, / Mg(HCOj3), / CaCO3).
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Zadanie 20. (0-2)

Trzy probki gazowej substancji A, zawierajgce taka sama liczbe moli, umieszczono w naczyniach
(reaktorach) oznaczonych numerami: [, IT i IIT. Reaktory I i Il mialy takg samg pojemnos¢,

a reaktor III byl znacznie wigkszy (V; = V}; < Vyj;). Do probki I dodano katalizator. Nastepnie wszystkie
reaktory zanurzono w termostacie, aby utrzymywac¢ w nich taka sama temperature. W warunkach
doswiadczenia substancja A ulegata rozkladowi na gazowe produkty zgodnie z réwnaniem:

A =By + Cgg.

Po uptywie okoto 1 godziny we wszystkich reaktorach reagenty byly w stanie rownowagi.

Porownaj liczby moli produktu B (n3) w reaktorach:

- po uplywie kilkunastu sekund od rozpoczecia reakgji,

- po ustaleniu si¢ stanu rownowagi we wszystkich reaktorach.

Uzupelnij tabele, wpisujac miedzy symbolami nz odpowiednie znaki (<, = lub >).

Liczby moli produktu B w reaktorach

Po uplywie kilkunastu sekund AR eeveeeeresae B[ ceeeeeeeneeenns MBI

Po ustaleniu si¢ stanu réwnowagi (70 SR 101 SRR /15

Zadanie 21. (0-2)

Dwa ciekle weglowodory X i Y maja taka samg liczbe atomoéw wegla w czasteczce. Zawarto$¢ wegla

w zwigzku X wynosi 85,7%, a w zwigzku Y - 92,3%. Zaden z tych weglowodoréw nie ulega reakcji addycji
pod wplywem Br,, ale jeden z nich ulega reakcji substytucji z Br, w obecnoéci katalizatora, np. FeBr;.

Napisz wzory poélstrukturalne weglowodoréw X i Y. Odpowiedzi uzasadnij, wykonujac
odpowiednie obliczenia.

Wzér potstrukturalny zwigzku X:

Wzdr polstrukturalny zwigzku Y:

Obliczenia:

Nr zadania 16. | 17. | 18. | 19. | 20. | 21.
Wypelnia [ 6 liczba pkt 1 | 21| 1] 2] 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (0-1)

But-1-yn poddano reakcji addycji chlorowodoru przy stosunku molowym substratéw 1 : 1. Nastepnie
w odpowiednich warunkach przeprowadzono polimeryzacje produktu pierwszego etapu reakcji.

Napisz wzor polstrukturalny otrzymanego polimeru.

Zadanie 23. (0-1)

Stosujac wzory poélstrukturalne (grupowe) napisz rownanie reakcji chemicznej, ktorej jedynym
organicznym produktem jest 3-metylobut-1-en. Nad strzalka oznaczajaca reakcje wpisz nazwe
rozpuszczalnika. Wybierz substraty sposrod zwigzkow chemicznych o nazwach: 2-metylobutan,
1-bromo-3-metylobutan, 2-bromo-3-metylobutan, wodorotlenek potasu, wodny roztwor
wodorotlenku sodu, woda, bezwodny etanol.

Informacja do zadan 24. i 25.

Reakcja fluorowcopochodnych alkanéw z cyjankiem sodu (NaCN) polega na podstawieniu jonu
cyjankowego (CN-) w miejsce fluorowca (Cl- lub Br-), w wyniku czego powstaja zwigzki chemiczne
nazywane nitrylami. Redukcja nitryli wodorem w obecnosci katalizatora prowadzi do otrzymania
amin, a ogrzewanie nitryli ze steZonym roztworem wodnym kwasu lub wodorotlenku powoduje ich
hydrolize, ktérej produkty s takie same, jak produkty hydrolizy I-rzedowych amidéw kwasowych.

Zadanie 24. (0-2)

Oblicz zawarto$¢ procentowg azotu (w procentach masowych) w aminie, ktéra jest produktem
redukgcji nitrylu otrzymanego z chloroetanu. Zapisz wzor tej aminy. Wynik obliczen podaj

z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Wz6r aminy:

Obliczenia:

Zadanie 25. (0-2)
Napisz w formie jonowej skroconej réwnania reakcji kwasowej i zasadowej hydrolizy nitrylu,
ktory otrzymano, dzialajac cyjankiem sodu na 1-bromopropan.
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Zadanie 26. (0-1)
Wpisz do tabeli wzory zwigzkow chemicznych, w ktorych wegiel wystepuje na podanych
stopniach utlenienia. Wybierz je spo$réd podanych nizej.

CH,Cl,, CH;OH, HCOOH, CHCl,;, CH;Cl, HCHO

Stopnie utlenienia wegla -1I 0 II

Wzory zwigzkéw chemicznych

Zadanie 27.
Ponizej przedstawiono wzory dwdéch fluorowcopochodnych butanu.
I (|3H3 I1 (|3H3
H—C—Br Cl-C—H
H—(::— Br H— (:3— Br
CH, CH,

Zadanie 27.1. (0-1)
Wpisz numer zwigzku chemicznego (I lub II), ktéry nie wykazuje czynnosci optycznej. Uzasadnij
swoj wybor.

Czynnoéci optycznej nie wykazuje zwigzek oznaczony numerem................, poniewaz ... .. .

Zadanie 27.2. (0-1)
Narysuj wzor polstrukturalny enancjomeru zwiazku optycznie czynnego oraz jego izomeru,
ktory nie wykazuje czynnosci optyczne;j.

Wz6r enancjomeru: Wzér izomeru, ktéry nie wykazuje czynnosci
optycznej:
Nr zadania 22, | 23. | 24. | 25. | 26. | 27.1.|27.2.
Wypelnia n
. Maks. liczba pkt 1 1 2 2 1 1 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 28. i 29.

Produktami odwodnienia alkoholi za pomoca stezonego roztworu kwasu siarkowego( V1) moga by¢ zwigzki
chemiczne nazywane eterami. Jezeli reakcje odwodnienia prowadzi si¢ w niezbyt wysokiej temperaturze

i przy nadmiarze alkoholu, przebiega ona zgodnie z réwnaniem: 2 R—~OH — R—O-R + H,O.

Aby utworzy¢ nazwe eteru, po slowie ,eter” podaje si¢ w kolejnosci alfabetycznej nazwy grup
weglowodorowych, ktére wchodza w sklad jego czasteczki, np. CH;OCHj to eter dimetylowy,

a CH;0C,Hj to eter etylowo-metylowy.

Zadanie 28. (0-1)
Do mieszaniny etanolu i propan-1-olu (w stosunku molowym 1 : 1) dodano stezonego roztworu
kwasu siarkowego(VI) i poddano dehydratacji.

Podaj wzory pélstrukturalne wszystkich eterdw, jakie mogly powsta¢ w tak sporzadzonej
mieszaninie alkoholi.

Zadanie 29. (0-1)
Temperatury wrzenia eter6w s3 znacznie nizsze niz temperatury wrzenia alkoholi, z ktorych te etery
powstaly.

Wyjasnij przyczyne tego zjawiska.

Zadanie 30. (0-2)
Stala dysocjacji kwasu octowego wynosi K, = 1,75 - 10>, a kwasu chlorooctowego - K, = 1,36 - 107>,

Ustal, jakie musi by¢ steZenie roztworu kwasu chlorooctowego, aby jego wartos¢ pH byla taka

; o . 1
sama, jak warto$¢ pH roztworu kwasu octowego o stezeniu 10 .

Obliczenia:
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Zadanie 31.

Odwazong prébke hydratu kwasu szczawiowego (H,C,0,- n H,O) o masie 3,15 g rozpuszczono

w wodzie i otrzymano 100 cm3 roztworu. Nastepnie pobrano z niego pipeta 20 cm?® i dodano do
goracego, zakwaszonego roztworu KMnO,. Wydzielajacy sie bezbarwny gaz zebrano z wydajnoscia
75%. Jego objeto$¢, w przeliczeniu na warunki normalne, wyniosta 168 cm”.

Zadanie 31.1. (0-1)
Zapisz w formie jonowej rownanie reakcji przebiegajacej w opisanym doswiadczeniu i zbilansuj
je za pomoca réwnan reakcji poléwkowych jonowo-elektronowych.

Réwnanie procesu utleniania:

Réwnanie procesu redukgji:

Sumaryczne réwnanie reakcji:

Zadanie 31.2. (0-2)
Oblicz liczbe moli wody w 1 molu hydratu i podaj jego wzor.

Obliczenia:

Wz6r hydratu:

Nr zadania 28. | 29. | 30. |31.1.|31.2.
Wypelnia N
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 1 1 2 1 2
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32.

Uczniowie identyfikowali trzy substancje state o bialej barwie, oznaczone symbolami: A,BiC,
wybrane spoéréd zwigzkow chemicznych o nastepujacych nazwach: tlenek wapnia, sacharoza,
skrobia, tlenek fosforu(V), weglan sodu i tlenek cynku. Mieli do dyspozycji: wodg destylowana,

roztwdr KOH, roztwér FeCl; o stezeniu 1 ;‘;" i uniwersalne papierki wskaznikowe.

W pierwszym etapie doswiadczenia stwierdzili, ze substancje A i C rozpuszczaja si¢ w wodzie,
a substancja B jest w wodzie nierozpuszczalna. W roztworze A uniwersalny papierek wskaznikowy
zabarwil si¢ na czerwono, a w roztworze C jego barwa si¢ nie zmienita.

Zadanie 32.1. (0-1)
Podaj nazwy substancji A i C.

Nazwa substancji A:

Nazwa substancji C:

Zadanie 32.2. (0-1)

Zapisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji chemicznej, ktéra spowodowala zmiane barwy
uniwersalnego papierka wskaznikowego w roztworze A.

Zadanie 32.3. (0-1)

Zidentyfikuj substancj¢ B. Wybierz odczynnik sposrdd tych, ktérymi dysponowali uczniowie.
Zapisz obserwacje, ktore umozliwia jednoznaczng identyfikacje substancji B.

Qdezyinile . . e G B S sl Gt S

ODBSEIWACTE! ... ..ot

Zadanie 33.

Proébke statego zwigzku organicznego rozpuszczono w goracej wodzie. Po ochlodzeniu roztworu
pojawila si¢ w nim zawiesina, ktéra znikla po dodaniu roztworu NaOH. Zmg¢tnienie pojawilo sie
ponownie, kiedy przez klarowny roztwoér przepuszczano CO,.

Zadanie 33.1. (0-1)
Podkresl nazwe odczynnika, ktérego uzyto w opisanym doswiadczeniu.

toluen, fenol, aldehyd benzoesowy, kwas benzoesowy
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Zadanie 33.2. (0-1)

Zapisz w formie czasteczkowej rownania reakcji chemicznych zachodzacych w opisanym
doswiadczeniu.

Zadanie 33.3. (0-1)
Sformuluj wniosek dotyczacy wlasciwosci chemicznej badanego zwigzku chemicznego.

Zadanie 34.

W wyniku wprowadzenia grupy hydroksylowej do piericienia tyrozyny w pozycje orto w stosunku
do grupy hydroksylowej otrzymuje si¢ 3,4-dihydroksyfenyloalaning. Jest to tzw. DOPA - aminokwas
stosowany m.in. jako lek przeciw chorobie Parkinsona. Kolejne enzymatyczne przeksztalcenia
DOPY prowadza do powstania hormonu adrenaliny. Pierwszym etapem tych przeksztalcen jest
dekarboksylacja (eliminacja czasteczki CO,), w ktérej wyniku powstaje tzw. dopamina.

Zadanie 34.1. (0-1)
Narysuj wzory pélstrukturalne (grupowe) czasteczek DOPY i dopaminy.

Wzér DOPY: Wz6r dopaminy:

Zadanie 34.2. (0-1)
Podaj liczbe asymetrycznych atomow wegla w czasteczkach DOPY i dopaminy.

Liczba asymetrycznych atomdéw wegla w czasteczce DOPY:

Liczba asymetrycznych atomdéw wegla w czasteczce dopaminy:

Nr zadania 32.1. | 32.2. | 32.3.| 33.1. | 33.2. | 33.3. | 34.1. | 34.2.
Wypelnia [ e liczba pkt R
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 35. (0-1)
Wzory czterech zwiazkéw chemicznych oznaczono symbolami: A, B, C, D.

A. B. C. D.
CH, OH CHO CH,OH

Uzupelnij tabele, wpisujac symbole zwigzkow chemicznych, ktore ulegaja reakcjom
wymienionym w pierwszej kolumnie.

Symbol zwigzku
Reakcja chemiczna y g
chemicznego

Odbarwianie wody bromowe;
,Lustro srebrne”
Tworzenie barwnego kompleksu z jonami Fe®*

Nr zadania 35.

Wypelnia .
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 1
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

17z 17



